

Содержание

03/2025

ТЕОРЕТИКО-ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРАВОВЫЕ НАУКИ

Научная статья

УДК 340.1

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-21-26>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-091

MOSURED: 77/27-008-2025-03-291

Правовое просвещение: теоретико-правовой анализ категории

Валентина Григорьевна Балкова

Дальневосточный юридический институт (филиал) Университета прокуратуры Российской Федерации, Владивосток, Россия,
valyabalk@yandex.ru

Аннотация. В статье предпринята попытка комплексного теоретико-правового анализа понятия «правовое просвещение». Необходимость этого обусловлена активным использованием его в актах позитивного права, учебной и научной литературе, что ставит задачу разграничения его с другими смежными юридическими категориями — правовым воспитанием, правовым обучением, правовым информированием. Хотя все они играют важную роль в повышении уровня правовой культуры общества, именно правовое просвещение зачастую оказывается наиболее эффективным инструментом, так как выступает как форма государственно-властной деятельности, самостоятельное направление государственной политики. Автор полагает, что целенаправленная работа по правовому просвещению является важным условием формирования правового государства в современной Российской Федерации и залогом обеспечения высокого уровня правосознания общества в будущем.

Ключевые слова: правовое просвещение, правовое воспитание, правовое информирование, правовая культура, правопорядок, правовое государство.

Для цитирования: Балкова В.Г. Правовое просвещение: теоретико-

п
р
а
в
о
в

о Научная статья

й УДК 340.12

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-27-32>

а EDN: <https://elibrary.ru/>

н NION: 2012-0061-03/25-092

а MOSURED: 77/27-008-2025-03-292

л

и
з

Философско-правовой анализ понятия «право собственности»

Иван Вячеславович Гусаим

к а Учебно-методический центр ФГУП «Главный центр специальной связи»,

т е Москва, Россия, GusaimIvan1997@yandex.ru

г
о
р
и

Аннотация. Институт права собственности представляет собой краеугольный камень правовой и философской мысли. Данная категория аккумулирует экономические, социальные и культурные детерминанты, оказывающие воздействие на его интерпретацию и реализацию в Государственной службе и кадры. В контексте современной общественной практики, где право собственности приобретает первостепенное значение, актуализируется необходимость его философско-правового осмысления.

В рамках настоящего исследования предпринята попытка комплексного анализа права собственности с позиций философских и юридических наук. Акцент сделан на выявлении системообразующих элементов, формирующих наше восприятие данного фундаментального института гражданского права. Также рассматриваются различные подходы к

определению содержания права собственности, его ограничения и защиты, а также эволюция данного института через призму исторической ретроспектизы.

Ключевые слова: право, собственность, институт права собственности, философский анализ, правовой анализ, история права, природа собственности, функции собственности.

Для цитирования: Гусаим И.В. Философско-правовой анализ понятия «право собственности» // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 27—32. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-27-32>. EDN: <https://elibrary.ru/SWIAEZ>

Научная статья

УДК 340

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-33-38>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NIION: 2012-0061-03/25-093

MOSURED: 77/27-008-2025-03-293

Трансформация советской правовой системы в период оттепели

Сауле Нарбулатовна Кужахметова

Академия управления МВД России, Москва, Россия, kuzsaule@yandex.ru

Аннотация. Статья посвящена анализу трансформации советской правовой системы в период с середины 1950-х по середину 1960-х гг., известный как период оттепели. Центральное место в статье отводится анализу проекта Конституции 1964 г. как самостоятельного правового феномена, в котором нашли отражение формирующаяся концепция «общенародного государства» и принцип свободы личности. Рассматривается масштабная работа по созданию Основ законодательства и республиканских кодексов в сфере уголовного, гражданского, административного права, показавшая стремление к систематизации, гуманизации и укреплению социалистической законности. Отдельное внимание уделяется реформе правоохранительных органов, в том числе обновлению нормативной основы деятельности милиции и развитию ведомственного нормотворчества.

Ключевые слова: советское право, оттепель, десталинизация, Конституция 1964 г., общенародное государство, кодификация законодательства, ведомственное нормотворчество.

Для цитирования: Кужахметова С.Н. Трансформация советской правовой системы в период оттепели // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 33—38. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-33-38>. EDN: <https://elibrary.ru/SWOYDY>

Научная статья

УДК 340

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-39-43>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-094

MOSURED: 77/27-008-2025-03-294

К вопросу о теоретико-правовом обосновании обеспечения деятельности электронного правительства

Мария Вячеславовна Кузьмина

Оренбургский институт (филиал) Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Оренбург, Россия, omvkuzmina@msal.ru

Аннотация. В современной теоретико-правовой мысли все большее значение приобретает обоснование существования так называемого электронного правительства, в связи с чем возникают вопросы о его содержании, обеспечении деятельности, требующие теоретико-правового обоснования и нормативного закрепления. В статье рассмотрен ряд аспектов решения данной задачи на примере положительного опыта Республики Узбекистан.

Ключевые слова: государство, право, правовое регулирование, реформирование, правительство, электронное правительство, государственные информационные ресурсы, оказание электронных государственных услуг, сравнительно-правовые исследования.

Для цитирования: Кузьмина М.В. К вопросу о теоретико-правовом обосновании обеспечения деятельности электронного правительства // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 39—43. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-39-43>. EDN: <https://elibrary.ru/PWJMYJ>

Научная статья

УДК 34

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-44-50>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-095

Современная юриспруденция: системное единство, методологические ориентиры и трансформация научного знания

Наталья Владимировна Мосина

Академия

управления

Министерства

внутренних

дел

Российской Федерации, Москва, Россия, mosinanata@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы современного правопонимания в условиях ускоряющихся социальных и технологических трансформаций. Автор утверждает, что устойчивость и эффективность права не могут обеспечиваться только формальной силой государства или логикой нормативного текста. Ключевым условием современного правотворчества является наличие трехуровневого контроля: отраслевого, направленного на согласованность и устранение коллизий внутри системы права; междисциплинарного, обеспечивающего сопряжение юридических норм с экономикой, технологиями и социальной сферой; гуманистического, проверяющего соответствие права принципам справедливости, равенства и социальной гармонии.

Ключевые слова: юриспруденция, методология права, системное единство, отраслевой контроль, междисциплинарный контроль, гуманистическая оценка, трансформация права, цифровизация.

Для цитирования: Мосина Н.В. Современная юриспруденция: системное единство, методологические ориентиры и трансформация научного знания // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 44—50.
<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-44-50>. EDN:
<https://elibrary.ru/QIKCND>

Научная статья

УДК 340.12

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-51-56>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-096

MOSURED: 77/27-008-2025-03-296

Что такое «юридическая истина» по-немецки?

Андрей Александрович Терехов

Юридический институт ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы, Москва, Россия, Andrey_notar@bk.ru

Аннотация. Название статьи косвенно указывает на парадоксальную мотивацию автора-юриста посмотреть на юридическую истину отстраненно. Последний корифей юридического позитивизма ушедшего века Герберт Харт назвал бы такую позицию «внешний взгляд на право». Харт при этом имел в виду взгляд на право социолога, или историка, или, скажем, химика¹. В этой же статье речь пойдет о внешнем взгляде русскоязычного юриста на немецкоязычную правовую реальность. Немецкое существительное *Wahrheit* представляет собой реификацию (лингвистическое овеществление) глагола *wahren*. Он переводится на русский язык как охранять, сохранять, берегать. Другими словами, *Wahrheit* есть то, что сохранено предками для потомков. Тем самым термин *Wahrheit* указывает на устойчивость и надежность истины по-немецки. Как следствие, юридическая истина по-немецки семантически никак не связана с понятием «справедливость». По контрасту в русском языке даже на уровне народной мифологии можно проследить такую взаимосвязь. В немецком юридическом языке (*Juristendeutsch*) юридическая истина находится под многовекторным прицелом со стороны юридической догматики, юридической систематики, юридической логики, юридической интуиции и т.п. В совокупности эти познавательные средства позволяют осветить соответствующие ракурсы юридической истины. Более того, в ходе эволюции немецкой юридической науки сформировались два — отчасти конкурирующих — направления, а именно так называемые юриспруденция понятий (*Begriffsjurisprudenz*) и юриспруденция интересов Фридриха Пухты. Второе представляет собой творческое наследие его ученика и впоследствии антагониста Рудольфа фон Иеринга. В прошлом веке представления немецких юристов о юридической истине были обогащены инсайтами Никласа Лумана — последнего из великих социологов ушедшего

¹ Hart H. The Concept of Law [1961]. Second Edition. Oxford: Oxford UP, 1994.

столетия. Луман различает когнитивное знание, скажем, социологии, с одной стороны, и нормативное знание юриспруденции — с другой. Автор данной статьи приходит к выводу, что между когнитивным и нормативным знаниями нет непреодолимой границы.

Ключевые слова: юридическая истина, юридическая догматика, юридическая систематика, юридическая интуиция, юридический позитивизм, социология права.

Для цитирования: Терехов А.А. Что такое «юридическая истина» по-немецки? // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 51—56.
<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-51-56>. EDN:
<https://elibrary.ru/QTYVFV>

ПУБЛИЧНО-ПРАВОВЫЕ (ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВЫЕ) НАУКИ

Научная статья

УДК 342.72/.73

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-57-61>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-097

MOSURED: 77/27-008-2025-03-297

Нормативные характеристики системы основных экономических обязанностей в свете новых положений в Конституции Российской Федерации

Дмитрий Игоревич Ашхацева

АНОО «Институт социальных наук», Москва, Россия, ahax@list.ru

Аннотация. В статье осуществлен анализ нормативных характеристик системы основных экономических обязанностей в свете новых положений в Конституции Российской Федерации. В работе предпринята попытка осмысливать механизмы сбалансированности основных экономических прав, свобод и обязанностей субъектов. Автор в своем исследовании затронул проблематику места и роли государства в достижении стабильности национальной валюты, защиты сбережений граждан и устойчивости финансовой системы страны. Особое внимание уделяется осмыслению принципа социальной ответственности бизнеса. В статье также исследуются основные экономические обязанности индивида в контексте построения социального государства.

Ключевые слова: Конституция, основные экономические обязанности, экономика, конституционные поправки, стабильность финансовой системы, социально экономические гарантии, социальная ответственность.

Для цитирования: Ашхацава Д.И. Нормативные характеристики системы основных экономических обязанностей в свете новых положений в Конституции Российской Федерации // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 57—61. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-57-61>. EDN: <https://elibrary.ru/MQMZMZ>

Научная статья

УДК 343

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-62-65>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NIION: 2012-0061-03/25-098

MOSURED: 77/27-008-2025-03-298

О взаимосвязанности права и политики при регулировании общественных отношений в Российской Федерации

Инесса Степановна Боровкова

Тверской филиал МосУ МВД России им В.Я.Кикотя, Тверь, Россия,

n-nessa@mail.ru

Аннотация. На основе анализа теоретических взглядов современных отечественных ученых и норм действующего законодательства демонстрируется синергетический характер их взаимодействия. Делается вывод о том, что право выступает формально-обязательным механизмом закрепления и реализации политических целей, в то время как политика задает содержательные ориентиры для правового развития. В статье на основе анализа юридической литературы и законодательства о взаимосвязанности права и политики при регулировании общественных отношений в Российской Федерации обосновано несколько суждений: для регулирования общественных отношений в Российской Федерации используются разные регуляторы (политика, право, религия, традиция); Конституция РФ от 12 декабря 1993 г. предполагает в системе регуляторов общественных отношений приоритет отдавать праву; при использовании права как регулятора общественных отношений регулирование осуществляется посредством системы нормативных правовых актов. Статья подтверждает тезис о необходимости дальнейшего изучения данной взаимосвязи для повышения эффективности государственного управления.

Ключевые слова: Российская Федерация, общественное отношение, регулятор общественных отношений, нормативный правовой акт, Конституция РФ от 12 декабря 1993 г., праворегулирование, комплексное праворегулирование, политика, доктрина, концепция, право, традиция, религия, взаимосвязанность.

Для цитирования: Боровкова И.С. О взаимосвязанности права и политики при регулировании общественных отношений в Российской Федерации // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 62—65.
<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-62-65>.
EDN:
<https://elibrary.ru/KZXJBD>

Научная статья

УДК 342.5

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-66-70>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-099

MOSURED: 77/27-008-2025-03-299

Развитие права на свободу предпринимательской деятельности в структуре конституционно-правового статуса личности

Александр Николаевич Бровкин

Московский университет МВД России им. В.Я. Кикотя, Москва, Россия, e-mail: 0712706@gmail.com

Аннотация. Статья предлагает целостную доктринальную модель права на свободу предпринимательской деятельности как составной части конституционно-правового статуса личности. Показано, что это право обладает сложной структурой (институциональный, статусный и процедурный уровни), предполагает как негативные, так и позитивные обязанности государства, а его пределы определяются тестом соразмерности в контексте многоуровневых публичных интересов (конкуренция, безопасность, здоровье, экология, добросовестная торговля). Через историко-правовой, сравнительно-правовой и практико-ориентированный анализ раскрываются векторы развития: от «свободы от» избыточного вмешательства к «свободе через» институциональные гарантии и проактивные регуляторные инструменты, включая риск-ориентированный контроль, цифровые процедуры и «регуляторную гильотину».

Ключевые слова: конституционные права, предпринимательская свобода, свобода экономической деятельности, конкуренция, пропорциональность, пределы прав, позитивные обязанности государства, риск-ориентированный контроль.

Для цитирования: Бровкин А.Н. Развитие права на свободу предпринимательской деятельности в структуре конституционно-правового статуса личности // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 66—70.
<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-66-70>.
EDN:
<https://elibrary.ru/LXYYAF>

Научная статья

УДК 342.5

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-71-74>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-100

MOSURED: 77/27-008-2025-03-300

Риск-ориентированный подход контрольно-надзорной деятельности: современное состояние и перспективы развития

Татьяна Олеговна Брылёва

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва,

Р

о

с **Аннотация.** В настоящее время контрольно-надзорная деятельность является одним из главных направлений в государственной политике Российской Федерации. Проведение реформы контрольно-надзорной деятельности обусловило появление новых средств, методов и принципов реализации деятельности, одним из которых является принцип риск-ориентированного подхода. На теоретическом уровне не выработано единого метода к определению риска-ориентированного подхода, отмечаются и иные недостатки организационно-правового характера. Помимо этого, автор акцентирует внимание на необходимости корректировки некоторых профилактических мероприятий, осуществляемых контрольно-надзорными органами.

Ключевые слова: риск-ориентированный подход, контрольно-надзорная деятельность, индикаторы риска, профилактические мероприятия, категория «добросовестность».

Для цитирования: Брылёва Т.О. Риск-ориентированный подход контрольно-надзорной деятельности: современное состояние и перспективы развития // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 71—74.

а

и

л

т

о

Научная статья

УДК 343

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-75-81>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-101

MOSURED: 77/27-008-2025-03-301

Проблемы административно-правового регулирования механизма реализации гражданами права отказаться от изъятия у них и (или) их родственников органов и (или) тканей

Сабина Мухтаровна Велиева

Дагестанский государственный университет, Махачкала, Россия,

s

a

b

i **Аннотация.** Данная статья представляет собой анализ действующего административно-правового регулирования механизма реализации гражданами права отказаться от изъятия у них и (или) их родственников органов и (или) тканей. Автор подробно исследует судебную и правоприменительную практики в данной сфере. Анализ охватывает не только теоретические аспекты, но и детальное изучение практической реализации прав граждан в данной сфере правового регулирования. В работе проводится сравнение с зарубежными странами, что позволяет оценить эффективность применяемых в России подходов и выявить области для потенциального улучшения. Особое внимание уделяется пробелам и недовершенству нормативно-правового регулирования в сфере донорства и трансплантации. Автором предложены механизмы и инструменты для повышения эффективности административно-правового регулирования механизма реализации гражданами права отказаться от изъятия у них и (или) их родственников органов и (или) тканей в целях минимизации потенциальных негативных последствий.

Ключевые слова: административно-правовое регулирование, сфера здравоохранения, донорство, трансплантация органов и тканей человека, смерть мозга, единый реестр, посмертный донор.

Для цитирования: Велиева С.М. Проблемы административно-правового регулирования механизма реализации гражданами права отказаться от изъятия у них и (или) их родственников органов и (или) тканей //

Научная статья

УДК 343.4

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-82-85>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NIION: 2012-0061-03/25-102

MOSURED: 77/27-008-2025-03-302

Проблемы реализации решений Конституционного Суда РФ

Сиясат Магомедовна Габиева¹, Мухтар Арсланович Кадиев²

^{1,2} Дагестанский государственный университет, Махачкала, Россия,
vetadgu@mail.ru

Аннотация. В статье авторы сделали попытку рассмотреть возможность реализации решений Конституционного Суда России и предлагают некоторые пути их решения. Тема статьи является актуальной в связи с тем, что реализация решений КС РФ имеет большое значение для действенного функционирования правовой системы. Авторы перечисляют отдельные недостатки механизма исполнения решений КС РФ на федеральном и региональном уровнях. Делается вывод, что для решения названных проблем требуется принять законодательный акт, в котором установить сроки исполнения решений КС РФ и ответственность судей за их неисполнение.

Ключевые слова: Конституционный Суд РФ, исполнение решений, ответственность, судебная система, судьи КС РФ, реализация.

Для цитирования: Габиева С.М., Кадиев М.А. Проблемы реализации решений Конституционного Суда РФ // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 82—85. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-82-85>. EDN: <https://elibrary.ru/NVWDAE>

Научная статья

УДК 34

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-86-91>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-103

MOSURED: 77/27-008-2025-03-303

О юридической природе Федерального конституционного закона «О Конституционном Собрании Российской Федерации»

Андрей Геннадьевич Добкин

ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», Москва, Россия, dobkin.andr@yandex.ru

Аннотация. В данной статье рассматривается вопрос юридической природы Федерального конституционного закона «О Конституционном Собрании Российской Федерации». Особое внимание обращается на пересмотр в системе процедур внесения изменений в Конституцию Российской Федерации

и невозможность его реализации в отсутствие детализирующего ее федерального конституционного закона. Автором анализируются сложившиеся

в отечественной науке подходы к процедуре пересмотра и делается вывод о необходимости разработки и принятия Федерального конституционного закона «О Конституционном Собрании Российской Федерации» как общего для всех созываемых в соответствии с Конституцией Российской Федерации конституционных собраний.

Ключевые слова: Конституция Российской Федерации, поправки, пересмотр, внесение изменений, Конституционное Собрание Российской Федерации, ad hoc, политическая борьба, конституционный кризис.

Для цитирования: Добкин А.Г. О юридической природе Федерального конституционного закона «О Конституционном Собрании Российской Федерации» // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 86—91.
<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-86-91>. EDN:
<https://elibrary.ru/PIWEJZ>

Научная статья

УДК 343.163

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-92-95>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-104

MOSURED: 77/27-008-2025-03-304

Практика прокурорского надзора за исполнением законодательства о закупках на этапе исполнения контрактов

Наталья Сергеевна Козлова

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва, Россия, natashakozlova92@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена анализу исполнения контрактов и практике прокурорского надзора на этом этапе закупок. Автором рассматривается прокурорский надзор на этапе исполнения контрактов через призму понимания термина «исполнение контрактов», предусмотренного в законодательстве о контрактной системе. Вместе с тем уделяется внимание анализу организационно-распорядительных документов Генеральной прокуратуры Российской Федерации, а также случаям выявления органами прокуратуры нарушений в сфере закупок, на основании чего делается вывод о том, какие положения, по мнению автора, следовало было включить в данные документы.

Ключевые слова: прокурорский надзор, закупки, исполнение контрактов.

Для цитирования: Козлова Н.С. Практика прокурорского надзора за исполнением законодательства о закупках на этапе исполнения контрактов // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 92—95.
[https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-92-95.](https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-92-95) EDN:
<https://elibrary.ru/DJSHDR>

Научная статья

УДК 34

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-96-100>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-105

MOSURED: 77/27-008-2025-03-305

Правовая природа и положение Центрального банка Российской Федерации в системе государственных институтов

Татьяна Сергеевна Лангнер

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва, Россия,
mohowatatiana@yandex.ru

Аннотация. В работе систематизированы различные доктринальные позиции относительно понимания конституционно-правовой природы Центрального банка Российской Федерации.

Ключевые слова: Конституция Российской Федерации, органы государственной власти Российской Федерации, правовой статус органов государственной власти Российской Федерации, Центральный банк Российской Федерации, правовой статус Центрального банка России, Высший Арбитражный Суд Российской Федерации.

Для цитирования: Лангнер Т.С. Правовая природа и положение Центрального банка Российской Федерации в системе государственных институтов // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 96—100.
[https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-96-100.](https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-96-100) EDN:
<https://elibrary.ru/ELMQUM>

Научная статья

УДК 342.9

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-101-104>

EDN: <https://elibrary.ru/>
NION: 2012-0061-03/25-106
MOSURED: 77/27-008-2025-03-306

Роль координационной деятельности органов прокуратуры в обеспечении законности и правопорядка

Кирилл Егорович Мараев¹, Артем Владимирович Цветков²

¹ Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, Москва, Россия, forvater_slik@mail.ru

² Московский университет МВД России им. В.Я. Кикотя, Москва, Россия, artem.tsvetkov.2014@bk.ru

Аннотация. Статья посвящена определению роли органов прокуратуры в осуществлении деятельности по обеспечению законности и правопорядка. Раскрыты основные способы и формы координации деятельности прокуратурой других правоохранительных органов при обеспечении правопорядка и решаемые в этой части задачи. Определены направления совершенствования рассматриваемого вида деятельности.

Ключевые слова: координация, координационное совещание, предупреждение, правопорядок, законность.

Для цитирования: Мараев К.Е., Цветков А.В. Роль координационной деятельности органов прокуратуры в обеспечении законности и правопорядка // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 101—104. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-101-104>. EDN:

<https://elibrary.ru/DRRSIP>

Научная статья

УДК 34.09

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-105-108>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-107

MOSURED: 77/27-008-2025-03-307

Анализ административно-правового регулирования отношений торговых сетей и поставщиков на примере международного опыта

Алексей Николаевич Смирнов

АНОВО «Институт социальных наук», Москва, Россия,
alexey.smirnov@roust.com

Аннотация. В статье анализируются причины, по которым большинство современных развитых стран уделяют особое внимание государственному регулированию деятельности торговых сетей. Поясняется комплексный характер правового статуса торговых сетей. Проводится исторический анализ международного опыта в данной области, включая опыт Российской Федерации, стран Европейского Союза, Великобритании, Японии и США. Освещаются современные проблемы административно-правового регулирования отношений, возникающих между поставщиками и торговыми сетями.

Ключевые слова: торговые сети, торговая деятельность, Закон о торговле, административно-правовое регулирование, конкуренция.

Для цитирования: Смирнов А.Н. Анализ административно-правового регулирования отношений торговых сетей и поставщиков на примере международного опыта // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 105—108. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-105-108>. EDN: <https://elibrary.ru/EEPPUH>

Научная статья

УДК 342.92

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-109-113>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-108

MOSURED: 77/27-008-2025-03-308

Особенности и проблемные вопросы регулирования административных правонарушений в области дорожного движения

Инесса Александровна Трофимова

Российский государственный университет правосудия, Москва, Россия,
alekc1.05@mail.ru

Аннотация. В современном обществе дорожное движение играет ключевую роль в обеспечении мобильности, развитии экономики и социокультурного обмена. Соблюдение законов и Правил дорожного движения становится крайне важным для обеспечения безопасности и порядка на дорогах, а также для защиты жизни и здоровья участников движения. В связи с этим автором определены некоторые проблемные аспекты административной ответственности в области дорожного движения, обоснована необходимость разработки порядка применения автоматических средств фиксации, закрепление на законодательном уровне материальных и процессуальных норм использования СИМ, ужесточение и дифференцирование

административной ответственности в области дорожного движения.

Ключевые слова: административные правонарушения в области дорожного движения, административная ответственность, субъекты административной ответственности, средства индивидуальной мобильности, административные наказания

Для цитирования: Трофимова И. А. Особенности и проблемные вопросы регулирования административных правонарушений в области дорожного движения// Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 109–113.
[https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-109-113.](https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-109-113) EDN:
<https://elibrary.ru/DUKGJM>

Научная статья

УДК 342.9

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-114-118>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NIION: 2012-0061-03/25-109

MOSURED: 77/27-008-2025-03-309

Административно-правовая защита государственного служащего в рамках служебного контракта

Татьяна Васильевна Федорова

ФГБОУ «Российский государственный университет правосудия», Москва, Россия, t-kazina@mail.ru

Аннотация. В научном исследовании анализируются существующие формы административно-правовой защиты государственного служащего после оформления его статуса посредством заключения служебного контракта. Сущность служебных правоотношений позволяет перейти на судебную административную правозащиту вместо существующей гражданско-правовой, которая обозначилась на переходный период с момента введения Кодекса административного судопроизводства. Наличие общих положений, благодаря которым формируется правовая основа профессиональной служебной деятельности, указывает на возможность использования государственным служащим самозащиты, коллективной защиты и, безусловно, судебной защиты. Однако правовая природа служебного контракта как административно-правового договора сформировала уникальные механизмы коллективной защиты. Например, деятельность комиссий по предотвращению и урегулированию конфликта интересов.

Ключевые слова: государственный служащий, административная правозащита, служебный контракт, самозащита, коллективная защита,

комиссия по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, коррупция.

Для цитирования: Федорова Т.В. Административно-правовая защита государственного служащего в рамках служебного контракта // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 114—118. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-114-118>. EDN: <https://elibrary.ru/FOYFNF>

Научная статья

УДК 342.5

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-119-124>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NIION: 2012-0061-03/25-110

MOSURED: 77/27-008-2025-03-310

Понятие, содержание и сущность прав и свобод человека и гражданина на информацию

Владимир Владимирович Шепель

Московский университет МВД России им. В.Я. Кикотя, Москва, Россия,
Vladimir.shepel77@gmail.com

Аннотация. В исследовании раскрываются философско-правовые и доктринальные основания права человека на информацию и сопряженные свободы (свободу выражения мнения, право искать, получать, хранить и распространять информацию), анализируются международные стандарты и российская правовая система, включая конституционные положения и отраслевое регулирование. Рассматриваются границы и ограничения права на информацию, позитивные обязанности государства, современные цифровые вызовы (платформенная модерация, алгоритмическая прозрачность, дезинформация, «право на забвение», трансграничные потоки данных), а также формулируются предложения *de lege ferenda*.

Ключевые слова: право на информацию, свобода выражения, доступ к информации, персональные данные, конфиденциальность, государственная тайна, платформы, алгоритмы, открытые данные, «право на забвение».

Для цитирования: Шепель В.В. Понятие, содержание и сущность прав и свобод человека и гражданина на информацию // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 119—124. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-119-124>. EDN: <https://elibrary.ru/HABZAA>

ЧАСТНОПРАВОВЫЕ (ЦИВИЛИСТИЧЕСКИЕ) НАУКИ

Научная статья

УДК 347.249

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-125-137>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NIION: 2012-0061-03/25-111

MOSURED: 77/27-008-2025-03-311

Вопросы гражданско-правовой квалификации договоров, регулирующих оборот энергетических ресурсов. Критерии, юридические последствия и проблемы

Алла Сергеевна Лалетина

Доктор юридических наук, доцент, Россия,

Laletinaas@gmail.com

Аннотация. Предметом данного исследования являются нормы ГК РФ о договорах купли-продажи, поставки, энергоснабжения, аренды скважин, подряда и оказании возмездных услуг, регулирующие отношения в сфере перехода права собственности на энергию и энергетические ресурсы, нормы иных федеральных законов и подзаконных актов, а также доктринальные источники. Автор статьи поставил своей целью провести комплексный анализ правоотношений в сфере правового регулирования договорных отношений в сфере производства, оборота и передачи энергии. Также целью исследования являются постановка и попытка решения, во-первых, проявлений общих проблем применения гражданского законодательства в правовом регулировании отношений в сфере ТЭК; во-вторых, правовых проблем договоров, опосредующих отношения в сфере производства, оборота и передачи энергии.

Ключевые слова: право, энергетические ресурсы, энергоснабжение, газоснабжение, электроэнергетика, недра, соглашения о сервисных рисках, снабжение через присоединенную сеть, недропользовательская лицензия, участок недр, оператор, поставка, купля-продажа, подряд, аренда скважины.

Для цитирования: Лалетина А.С. Вопросы гражданско-правовой квалификации договоров, регулирующих оборот энергетических ресурсов. Критерии, юридические последствия и проблемы // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 125—137. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-125-137>. EDN: <https://elibrary.ru/HBFRJH>

Научная статья

УДК 343

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-138-141>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-112

MOSURED: 77/27-008-2025-03-312

Искусственный интеллект в юриспруденции: модный тренд или реальный помощник

Анатолий Юрьевич Олимпиев

Московская академия предпринимательства, Москва, Россия,

о
л
и

Аннотация. Статья посвящена исследованию роли искусственного интеллекта в современной юриспруденции. Анализируются возможности и ограничения применения искусственного интеллекта в различных областях юридической деятельности. Рассматриваются этические и правовые вопросы, связанные с внедрением искусственного интеллекта в юриспруденцию, а также перспективы развития сотрудничества между юристами и интеллектуальными системами.

Ключевые слова: интеллект, искусственный интеллект, юриспруденция.

Для цитирования: Олимпиев А.Ю. Искусственный интеллект в юриспруденции: модный тренд или реальный помощник // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 138—141. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-138-141>. EDN: <https://elibrary.ru/IPEIYL>

Научная статья

УДК 614.2

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-142-145>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-113
MOSURED: 77/27-008-2025-03-313

Правовое регулирование хранения информации о пациенте в клинике пластической хирургии

Иван Анатольевич Ястребский

ННО «Ленинградская областная коллегия адвокатов», Санкт-Петербург,
Россия, ur-fin@mail.ru

Аннотация. В статье исследуется правовое регулирование хранения информации о пациенте в клинике пластической хирургии. Установлено, что информация о состоянии здоровья пациента составляет врачебную тайну и является отдельным подвидом персональных данных. Отмечено, что архив клиники пластической хирургии организует сбор, учет и хранение медицинской и иной документации. Обосновано, что важность обработки и хранения медицинской документации связана с необходимостью обеспечения сохранности медицинской информации о пациентах. Раскрыто, что электронный архив способствует сокращению времени документирования и получению информации о пациенте, что положительно влияет на качество медицинских услуг. Предложено в целях упорядочения хранения медицинской информации принять Минздравом России Положения о ведении медицинских архивов в медицинских организациях. Выявлено, что для обработки и управления этими данными необходимы медицинские информационные системы.

Ключевые слова: клиника пластической хирургии, электронный архив, хранение, информация, медицинские записи, медицинская карта.

Для цитирования: Ястребский И.А. Правовое регулирование хранения информации о пациенте в клинике пластической хирургии // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 142—145. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-142-145>. EDN: <https://elibrary.ru/IRXGXC>

Научная статья

УДК 34

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-146-151>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NIION: 2012-0061-03/25-114

MOSURED: 77/27-008-2025-03-314

Криминалистическая характеристика насильственно-корыстных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних

Алина Маратовна Гараева

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань,
Россия, lina01.01@list.ru

Аннотация. В статье раскрывается криминалистическая характеристика насильственно-корыстных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. Криминалистическое изучение таких преступлений направлено на выявление устойчивых закономерностей, определяющих механизм преступной деятельности в отношении несовершеннолетних. Криминалистический анализ рассматриваемых преступлений служит основой для научной разработки групповой методики их расследования.

Ключевые слова: предварительное расследование, насильственно-корыстные преступления, криминалистическая характеристика, несовершеннолетние, потерпевший.

Для цитирования: Гараева А.М. Криминалистическая характеристика насильственно-корыстных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 146—151. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-146-151>. EDN: <https://elibrary.ru/KGRZPC>

Научная статья

УДК 343

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-152-155>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NIION: 2012-0061-03/25-115

MOSURED: 77/27-008-2025-03-315

Организация участия несовершеннолетних и молодежи в

программе предупреждения преступности

Сергей Дмитриевич Гринько

Мелитопольский государственный университет, Запорожская обл.,
Мелитополь, Россия, grinko-skags@yandex.ru

Аннотация. Цель исследования заключается в разработке комплексной теоретической модели организации участия несовершеннолетних и молодежи в деятельности по предупреждению преступности, а также в идентификации ключевых детерминант, влияющих на эффективность данного процесса. В фокусе внимания находится анализ трансформации механизмов формирования правосознания в условиях цифровизации общества, смещения влияния с традиционных институтов социализации (семья, школа) в сторону цифровых платформ.

По результатам исследования обоснована недостаточная эффективность существующих мер по блокировке противоправного интернет-контента, обусловленная временным периодом между его публикацией и удалением, что достаточно для вовлечения новых подписчиков. Доказана необходимость перехода от патерналистской модели профилактики к активно вовлекающей молодежь в качестве субъекта предупредительной деятельности. Наиболее действенными механизмами признаны: интеграция образовательных программ правоохранительной направленности (kadetские классы, отряды), разработка и внедрение проектов, основанных на теориях социальных связей и социального развития, а также создание системы психолого-педагогической поддержки для подростков и их семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Ключевые слова: преступность несовершеннолетних, предупреждение преступности, правосознание молодежи, девиантное поведение, социальный контроль, социальное обучение.

Для цитирования: Гринько С.Д. Организация участия несовершеннолетних и молодежи в программе предупреждения преступности // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 152—155. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-152-155>. EDN: <https://elibrary.ru/KQXLZA>

Научная статья

УДК 343.3

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-156-162>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-116

MOSURED: 77/27-008-2025-03-316

**Организационно-тактические аспекты методики расследования
хищений денежных средств
путем несанкционированного доступа
к базам данных банка, совершаемых с использованием ИТ-технологий**

Дмитрий Сергеевич Дроздов

ГУ МВД России по Пермскому краю, Пермь, Россия, olga10vin@mail.ru

Аннотация. Для эффективного противодействия преступлениям, совершаемым с использованием ИТ-технологий, необходимо уделить особое внимание расширению масштабов и методов использования достижений технологий в деятельности правоохранительных органов в целях совершенствования частной методики расследования указанного вида преступлений. Одной из наиболее существенных проблем расследования хищений денежных средств путем несанкционированного доступа к базам данных банка, совершаемых с использованием ИТ-технологий, являются сложности проведения отдельных следственных действий. Возникает необходимость рассмотрения особенностей расследования хищений денежных средств путем несанкционированного доступа к базам данных банка, совершаемых с использованием ИТ-технологий, на основе анализа которых будет возможно выработать определенные методические рекомендации для совершенствования механизма расследования данных преступлений.

Ключевые слова: информационно-телекоммуникационные технологии, ИТ-технологии, расследование хищений, способ хищения, базы данных банка.

Для цитирования: Дроздов Д.С. Организационно-тактические аспекты методики расследования хищений денежных средств путем несанкционированного доступа к базам данных банка, совершаемых с использованием ИТ-технологий // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 156—162. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-156-162>. EDN: <https://elibrary.ru/WATAIH>

Научная статья

УДК 343.211.6

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-163-168>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NIION: 2012-0061-03/25-117

MOSURED: 77/27-008-2025-03-317

Проблемы определения пределов правомерности необходимой обороны в российском уголовном праве

Александра Михайловна Зарина¹,

Екатерина Алексеевна Смирнова², Дарья Антоновна Скотникова³

¹ Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Москва, Россия, sistersashenka86@yahoo.com

² Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Москва, Россия, 234378@edu.fa.ru

³ Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Москва, Россия, dooch1@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматривается институт необходимой обороны, который в соответствии с нормами уголовного законодательства Российской Федерации позволяет реализовывать право лица на защиту от общественно опасного посягательства. Рассмотрены критерии превышения пределов необходимой обороны и сложности, возникающие в судебной практике. Особое внимание уделено положительному опыту законодательства США, Индии и Китая. В связи с этим можно включить в УК РФ положения о праве нанести нападающему любой ущерб, вплоть до летального. Особенно это относится к ситуациям, когда обороняющийся находится у себя дома и не инициировал конфликт, а также когда он является сотрудником правоохранительных органов.

Ключевые слова: необходимая оборона, превышение пределов необходимой обороны, опасное посягательство, обороняющееся лицо, причинение вреда, мнимая оборона.

Для цитирования: Зарина А.М., Смирнова Е.А., Скотникова Д.А. Проблемы определения пределов правомерности необходимой обороны в российском уголовном праве // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 163—168. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-163-168>. EDN: <https://elibrary.ru/WATLAB>

Научная статья

УДК 34.3

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-169-175>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-118

MOSURED: 77/27-008-2025-03-318

Основания классификации обстоятельств, способствовавших совершению преступления, и их значение в профилактической деятельности следователя

Дмитрий Александрович Иванов¹, Василий Джонович Потапов², Любовь Михайловна Виканова³

^{1,3}Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Москва, Россия

² Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина, Сыктывкар, Россия

¹ ida_2008_79@mail.ru

² potapov1961@yandex.ru

³ Ivikanova@hse.ru

Аннотация. Авторами настоящей статьи проанализированы различные основания классификации обстоятельств, способствовавших совершению преступления. В основу классификации авторы заложили основания, связанные с личностью подозреваемого (обвиняемого), условиями его жизни и воспитания, а также различные обстоятельства объективного и субъективного характера.

Авторы особо подчеркивают, что рассматриваемые ими основания, которые способствовали совершению преступления, однозначно должны быть выявлены, доказаны и устраниены по каждому уголовному делу.

В заключение авторами обоснован вывод, что в результате проведенной классификации изучаемых обстоятельств установлены конкретные факторы, позволяющие руководителю следственного органа и следователю разграничивать их между собой, соотносить с другими обстоятельствами, подлежащими доказыванию, и, как следствие, повысить эффективность профилактической деятельности в целом.

Ключевые слова: руководитель следственного органа, следователь, выявление, раскрытие, расследование и профилактика преступлений, обстоятельства, способствовавшие совершению преступления, причины и условия совершения преступления.

Для цитирования: Иванов Д.А., Потапов В.Д., Виканова Л.М. Основания классификации обстоятельств, способствовавших совершению преступления, и их значение в профилактической деятельности следователя // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 169—175. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-169-175>. EDN: <https://elibrary.ru/WDJCTR>

Научная статья

УДК 34

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-176-181>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-119

MOSURED: 77/27-008-2025-03-319

Проблемы квалификации террористического акта по законодательству Российской Федерации

Зоряна Викторовна Каменева¹, Владимир Михайлович Кособродов²

^{1,2} Российский государственный социальный университет, Москва, Россия

¹kameneva_z@mail.ru

²kosobrodov@mail.ru

Аннотация. В настоящее время терроризм превратился в одну из самых острых и злободневных проблем не только на уровне одной страны, но

и в глобальном масштабе. Соответственно данная проблема требует более детального рассмотрения и изучения. В статье анализируются положения уголовного закона, постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации, посвященные террористическому акту. В ходе исследования рассмотрены определения «терроризм» и «террористический акт», а также ограничение террористического акта от смежных составов, предложены варианты решения проблемы квалификации террористического акта.

Ключевые слова: терроризм, террористический акт, объективная сторона, состав преступления, противодействие терроризму, уголовная ответственность.

Для цитирования: Каменева З.В., Кособродов В.М. Проблемы квалификации террористического акта по законодательству Российской Федерации // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 176—181. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-176-181>. EDN: <https://elibrary.ru/VIZOBM>

Научная статья

УДК 343.13

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-182-187>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-120

MOSURED: 77/27-008-2025-03-320

Уголовно-правовая характеристика позитивного посткриминального поведения лица как основание применения освобождения от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием

Анна Андреевна Кашир

Донбасский государственный университет юстиции Минюста России,
Донбасс, Россия, kf.pnb@donnu.ru

Аннотация. Статья посвящена описанию и анализу позитивного посткриминального поведения лица, которое своими действиями минимизирует негативные последствия совершенного преступления небольшой или средней тяжести. Акцентируется внимание на необходимости установления всех условий, указанных в уголовном законе, что лишь в совокупности может свидетельствовать о деятельном раскаянии. Дается описание его элементов, делаются авторские выводы о содержании каждого элемента.

Ключевые слова: посткриминальное поведение, заглаживание вины, возмещение ущерба, способствование раскрытию преступления, деятельное раскаяние, освобождение от уголовной ответственности.

Для цитирования: Кашпер А.А. Уголовно-правовая характеристика позитивного посткриминального поведения лица как основание применения освобождения от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 182-187
[https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-182-187.](https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-182-187) EDN:
<https://elibrary.ru/VSYNSE>

Научная статья

УДК 35:34

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-188-194>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-121

MOSURED: 77/27-008-2025-03-321

КПИ законности и результативности цифровых практик: от дашбордов к управлеченческим решениям

Данияр Мейрханулы Мейрхан

Комитет по противодействию наркопреступности МВД Республики Казахстан, Астана, Республика Казахстан, mdm100@mail.ru

Аннотация. В статье анализируются организационно-правовые и технологические аспекты применения цифровых решений в противодействии наркопреступности с акцентом на системы раннего предупреждения, цифровую криминалистику и межведомственный обмен данными. Цель — оценить эффективность риск-ориентированных алгоритмов и выработать прикладные рекомендации для подразделений ОВД. База исследования включает нормативные акты РК и международные стандарты, статистику за 2018—2025 гг., а также практику внедрения аналитических платформ. Использованы методы правового и сравнительного анализа, кейс-стади и элементы прикладной аналитики данных. Показано, что качество исходных данных и киберустойчивость инфраструктуры критически влияют на точность детекции и управлеченческие решения; предложены критерии калибровки порогов, модель распределения ответственности и регламент

межведомственного обмена. Научная новизна — интеграция правового регламента с метриками качества алгоритмов (precision/recall, FAR/FRR) в единую процедуру управлеченческого контроля. Практическая значимость состоит в формализованных чек-листах настройки систем и проекте изменений ведомственных регламентов.

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность, наркопреступность, системы раннего предупреждения, цифровая криминастика, кибербезопасность, риск-ориентированный подход, межведомственный обмен данными, нормативное регулирование.

Для цитирования: Мейрхан Д.М. КПИ законности и результативности цифровых практик: от дашбордов к управлеченческим решениям // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 188—194. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-188-194>. EDN: <https://elibrary.ru/UXZEEK>

Научная статья

УДК 343.01

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-195-202>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-122

MOSURED: 77/27-008-2025-03-322

Рецидив и преюдиционная конструкция преступлений в уголовно-правовых науках. Сравнительный анализ

Ярослав Николаевич Недрага

Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя, Москва,
Россия, yaroslav_nedraga@mail.ru

Аннотация. В данной статье проведен сравнительный анализ институтов рецидива преступлений и применения преюдиционной конструкции преступлений. Изучено этимологическое происхождение, хронологическое развитие рассматриваемых институтов и их правовое регулирование

в современных условиях. Исследованы теоретические признаки, элементы состава указанных преступлений и схожие, типичные аспекты в ракурсе ужесточения ответственности за совершенные деяния. Определены отличительные особенности каждого института. Установлен и изучен механизм трансформации ответственности из административной в

уголовную, выявлены проблемы, затрудняющие применение преюдиционной конструкции преступлений. Проработаны предложения по совершенствованию законодательства в целях эффективного противодействия административным правонарушениям и преступлениям, в том числе повторно совершенным.

Ключевые слова: рецидив преступлений, преюдиционные преступления, трансформация ответственности, ужесточение наказание, повторные преступления, противодействие административным правонарушениям и преступлениям.

Для цитирования: Недрага Я. Н. Рецидив и преюдиционная конструкция преступлений в уголовно-правовых науках. Сравнительный анализ // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 195—202. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-195-202>. EDN: <https://elibrary.ru/VCFCGH>

Научная статья

УДК 34

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-203-208>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NIION: 2012-0061-03/25-123

MOSURED: 77/27-008-2025-03-323

Криминалистическая характеристика преступлений экстремистской направленности в информационной среде

Никита Сергеевич Ошибкин

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия,

nikita.oshibkin1@gmail.com

Аннотация. В статье дается криминалистический анализ преступлений экстремистской направленности в информационной среде. Определяются понятие и содержание этой криминалистической характеристики, а также ее значимость для следственной практики.

Ключевые слова: преступность, экстремизм, информационная среда, криминалистическая характеристика, следователь.

Для цитирования: Ошибкин Н.С. Криминалистическая характеристика преступлений экстремистской направленности в информационной среде //

Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 203—208.
[https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-203-208.](https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-203-208) EDN:
<https://elibrary.ru/XXHVBD>

Научная статья

УДК 343

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-209-214>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NIION: 2012-0061-03/25-124

MOSURED: 77/27-008-2025-03-324

Деятельное раскаяние как основание освобождения от уголовной ответственности по уголовному законодательству Республики Узбекистан

Айдар Матуликович Сайтбеков

Университет общественной безопасности Республики Узбекистан,

Т

а

ш **Аннотация.** В статье рассматривается институт деятельного раскаяния как основание освобождения от уголовной ответственности в соответствии со статьей 66 Уголовного кодекса Республики Узбекистан. Исследуются правовая природа, условия применения и критерии оценки истинности деятельного раскаяния. Анализируются проблемы правоприменительной практики и предлагаются пути совершенствования института. Особое внимание уделяется сравнительно-правовому анализу с законодательством других стран СНГ и зарубежных государств.

Ключевые слова: деятельное раскаяние, освобождение от уголовной ответственности, явка с повинной, возмещение ущерба, заглаживание вреда, посткриминальное поведение, правоприменительная практика.

Для цитирования: Сайтбеков А.М. Деятельное раскаяние как основание

я освобождения от уголовной ответственности по уголовному

законодательству Республики Узбекистан // Государственная служба и
кадры. 2025. № 3. С. 209—214. <https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-209-214> EDN: <https://elibrary.ru/YBFIRF>

л

а

с Научная статья

т

ь

УДК 343

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-215-219>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-125

MOSURED: 77/27-008-2025-03-325

К вопросу о саботаже в современных условиях

Анна Сергеевна Соколова

Университет прокуратуры Российской Федерации, Москва, Россия,
medyza02@mail.ru

Аннотация. В настоящей статье обозначено возросшее в современных условиях значение мер профилактики саботажа, кратко описан тот период времени

в России, когда саботаж признавался преступлением. Выделены степени целей саботажа, при этом отдельно подчеркивается, что не всегда целью саботажа конкретного работника является дестабилизация государства и деморализация общества, но вместе с тем в период проведения Специальной военной операции возникла необходимость более внимательного и строгого отношения к любым подобным проявлениям деструктивной направленности. В статье сформулированы условные формы саботажа — активная и пассивная, при этом отмечается, что выявить последнюю особенно сложно, так как действия саботирующего могут казаться всего лишь проявлением его личных особенностей. Статья содержит примеры саботажа и перечень особенностей поведения работника, позволяющих предположить наличие у него умысла на саботаж, предложены меры профилактики саботажа. Отмечается, что в зоне особого риска от последствий саботажа в современных условиях находятся предприятия оборонно-промышленного комплекса, а также организаций по обеспечению жизнедеятельности.

Ключевые слова: саботаж, безопасность государства, уголовная ответственность, Специальная военная операция, продуктивность работы, предприятие оборонно-промышленного комплекса, организация по обеспечению жизнедеятельности, профилактика.

Для цитирования: Соколова А.С. К вопросу о саботаже в современных условиях // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 215—219.

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-215-219>

EDN:

<https://elibrary.ru/WULMVM>

Научная статья

УДК 343.9

<https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-220-223>

EDN: <https://elibrary.ru/>

NION: 2012-0061-03/25-126

MOSURED: 77/27-008-2025-03-326

Международно-правовое регулирование противодействия преступлениям экономической направленности, совершаемые посредством использования ИТ-технологий

Анастасия Васильевна Щербакова

МИРЭА — Российский технологический университет, Москва, Россия,

Shcherbakova_a@mirea.ru

Аннотация. Статья посвящена анализу международных документов, изучению преступлений экономической направленности, совершаемых посредством использования информационно-коммуникационных технологий. Актуальность обусловлена ростом преступлений экономической направленности, в том числе мошенничества с использованием искусственного интеллекта, манипуляции на рынках криptoактивов, скимминг, фишинг, в 2024—2025 гг. Появление новых финансовых инструментов, криптовалют, цифровых активов для совершения противоправных действий стало угрозой как для национальной, так и для международной безопасности государств. Различие подходов государств к противодействию преступлениям экономической направленности, совершаемым посредством использования информационно-коммуникационных технологий, демонстрируется международным обменом опыта государств.

Ключевые слова: предупреждение преступлений, экономические преступления, информационно-коммуникационные технологии, международные документы, киберпреступность, Конвенция ООН.

Для цитирования: Щербакова А.В. Международно-правовое регулирование противодействия преступлениям экономической направленности, совершаемые посредством использования ИТ-технологий // Государственная служба и кадры. 2025. № 3. С. 220—223.
[https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-220-223.](https://doi.org/10.24412/2312-0444-2025-3-220-223) EDN:
<https://elibrary.ru/XBPHCX>